

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 30.

A' Magyar Kurir 31-dik darabjához.

## Magyar Ország.

Egerből Október 4-dik napján. Esztendő alatt sok féle tsapásokat és inségeket szenvedtünk, a' mellyek között legnevezetesebbek háromszori árvizek. Először a' múlt 1813-dik esztendőben Sept. 10-dikén egész nap és éjjel esvén a' sűrű zápor, Eger él Felnémet között úgy annyira megzaporodott a' víz, hogy annak terhét az a' kőfal, mellyet Eger városa 40 esztendőnk előtt az árvíz ellen faragott darás kövekből építettett, most azt továbbá nem bírván, valami 30 ölnyre ledől, 's a' temérdek víz azonnal a' városra rohanván, éjjelutánnt harmadfél órakor úgy annyira elöutött véletlenül beünket, hogy a' piacon azonnal 8 lábnyomnyi nagyságú lett a' víz, melly a' börtönbéli portékákat tsak nem mind haszonvehetlenné tette; a' víznek sebessége és nagysága miatt sok házak emberestől egygyütt elseprődtek (Én magam is, ezek a' tudósítónak tulajdon szavai, midőn már a' nagy víz a' kapumon bérohanat volna, alig kaphattam-ki a' börtönből fekvő gyermekemet az alsó szobából; a' mim az alsó szobámban, élésházamban 's egyébűtt alól volt, azt többnyire mind elvesztetem, úgy hogy más nap a' házamban sem kenyér, sem liszt, sem búza nem volt; mindent elborított a' hirtelen bérohanó víz) A' sok elseprődött házakon kívül, a' régibb épületek naponként dűledeznek, 's dűledezni is fognak. Egy szóval nyomoruságosabb állapotban van most Eger városa, mint néhány esztendőnkkel ez előtt a' nagy tűz után volt. Eltelik benne 50

esztendő, míg tsak ekkor vallott kárát ki-pótolhattya.

Alig eszmélkedtünk-fel a' most leirt nyomoruságainkbol, hogy ahhoz hasonló sőt még nagyobb mértékben ért beünket; mivelhogy a' folyó esztendőben a' múlt Januarius' 24-dik napján a' hirtelen való hóolvadásból még nagyobb árvíz jött réánk; ez ismét elborította az egész várost, úgy mint az előbbeni elborította volt; sőt ez még annál is veszedelmesebb volt, azért, mivelhogy az első árvíz miatt a' kőfal már bédölve lévén, szabadabban jöhetett-bé; több házakon kívül, mellyeket elrontott, az Érseki serházat is, annak perpendiculariter folyván, ketté szakasztotta. Ez a' második árvíz ugyan, nem volt éppen olyan nagy mint a' tavalyi Septemberi, de még is több kárt tett, azért mivel az első nem igen tartott tovább 4 óránál, ez a' második pedig 24 óráig folyt mind egyránt.

Ezen két rendbéli nagy árvizek által okoztatott szerentsétlenségek után a' Ns. Vármegyének rendeléséből még a' Ns. Borsód és Nograd vármegyékbeli Földmérők is idehivatattak, hogy az ittenivel egyetértve az Eger vize' folyásának jövődőre olly módot találjanak, a' melly szerint a' víz ennekutánna illyen iszonyú kártételek nélkül elfolyhatna. Ezen három Földmérők egy egész hónapi munkálódás után Rajzolatokat is készítettek, a' feltett célra nézve használandókat. —

De elérkezett végezetre azonközben a' harmadik árvíz is, a' melly a' múlt Augustus 14-dik és kivált 15-dik napján magának, ugyan azon résen a' városra útat nyitván ismét rettenetes károkat tett, az

alsóbb 'házakat' ismét rész szerént elcsoportozta, rész szerént össze rendszerezte. Az Erseki kertet is úgy elmosta, hogy csak a helye maradt meg.

Nagyon tetézte ezen szerentséltenségeinket; az, hogy Májusnak 1-ső és 2-dik napjain oly nagy hó és hideg volt nálunk, sőt talán egész ország szeré is, hogy szőlőink, gyümölcsfáink, és veteményeink mind elfagytak. Kivált szőlőinkre nézve, mellyek az előbbeni meleg napokban szépen kiindulván, nagy reménséget nyújtottak vala, oly nagy volt ez a fagyás, a milyenre legkorosabb embereink sem emlékeznek.

Ezen csak nem kétségbe ejtő tsapáshoz járult végezetre ezen hónapnak 3-dik és 4-dik napjain ismét egy újabb és oly nagy dér, melly, a Májusi hideg után még megmaradott kevés kifokadást is mind megfagylalta, a melly miatt a bornak ára nálunk már ballatlanná lett.

Előszámlált inségeinkhez járul az életnek rettentő drágasága: A' tiszta buzának köble már 14 's 15 — a' kétszerinek 10 's 11 — a' rosnak 8 's 9 — az árpának 6 's 7 — a' zabnak 2 's 3 — a' szép borsónak 40 — a' lentsének 32 — a' sárga kásának 18 's 20 forint is. Ilyen drágaságot mi régen, sőt igazában mondván, soká sem értünk.

A' Prussus Király 6 F. ge méltóztatott Báro Stipsics úrnak, Lovasság' Generálisának, a' Veres Sas rend' első rangú czimereit, ilyen kegyes önnön keze' írása mellett kitédeni: —

„Mínthogy Császár 6 Felsege, az Úr Ura, olyan jó volt, hogy engemet annak a' derek Huszár Regimentnek fejévé nevezett, a' melly eddig, érdemes Generális Úr, az Urnak nevé megesmért dítsóséggel viselte, nem iselekedhetem, hogy azért való örömet az Urnak tudtára ne adjam, hogy én ezen végzés által az Urnal közelsébről való összesatoltatásba jöt-

tém; és hogy közönségesen ki nyilatkoztassam azt, hogy melly igen betüljtem én azokat a' érdemeket, mellyeket az Úr magának már rég' megszerzett, azt a' gyönyörűséget tsinálom magamnak, hogy első rangú Veres Sas rend czimereim küldöm az Urnak. Egyszersmind az ide melékest írás által tudtára kívánom adni a' Regimentnek, melly kedves légyen nékem az, hogy véle össze tsatoltatásba lépek, kérsén egyszersmind az Urat, hogy ezen írást annak szolgáltassa kezébe. Költ Bétsben Oktob. 20 dikán, 1814-ben. —  
„Friedrich Wilhelm.

### Hirdetés.

Mínthogy a' minapában kihirdetett Hadi 's Békességi játék ez előrefizető Urak elegendő száma miatt, még October végéig tellyessen elkészül, úgy, hogy már Novembernek 10-kén ezeket a' Játékokat itt Bécsben kinek kinek kézhez lehessen kapni: azért minden előrefizetést szedő Urakat ime tisztességgel megkérék, hogy a' további praenumeratio szedésnek véget vetni, és csak azokat, a' kik November' elejéig azokra praenumeráltak, vagy Póstan Retour receptisse mellett vagy pedig más akármelly alkalmatossággal Quietantia eránt, az alá kitétt adresseszem mellett, leg később Novembernek 14-kéig hozzám utasítani, 's egyszersmind tudtomra adni ne terheltessenek: hogy valyon milyen alkalmatossággal? hová? 's kinek küldjem vagy adjam által ezeket a' játékokat, 's mikorra 's kitől kapom meg én azon más praenumerationak felét is, a' melly még előre kinem fizettetett.

Megjegyzés. — Azokra nézve, a' kik egyenesen hozzám akarnak írni, ide tesszem adressesemet német nyelven:

*Belnai v. Dimült*

beideter Notar des k. Gerichtshofes, wohnhaft zu Wien, in der Himmelpfortgasse, Nro. 1006, die erste Thür im ersten Stock.